

用心守护老有所安

区检察院持续深化落实“十一号检察建议”

□ 记者 蒋颖蕾

党的二十大报告提出：“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。”为推动强化养老机构安全监管、切实维护老年人合法权益，结合司法办案，最高检向民政部制发了“十一号检察建议”。针对养老机构内侵犯老年人人身权利问题，从强化对养老机构设立、运行安全方面的监管、督促养老机构严格落实安全管理制度等方面，保障老年人合法权益。

今年以来，武进区检察院与法院、公安、民政等部门构建多部门协作、全社会参与的老年人权益综合保障体系，持续深化落实“十一号检察建议”，做细做实“检护民生”，运用法治“力度”切实提升民生“温度”，促进武进养老机构依法监督走深走实。

专题调研 全面推动问题整改

养老问题涉及千家万户和每个人的利益。检察机关作为国家的法律监督机关，切实承担起法律监督职责，不断强化养老机构安全管理，共同推动

区域养老服务行业的健康发展，让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安，营造尊老、敬老、爱老的良好氛围。

聚焦近五年来全区涉养老机构警情、纠纷，区检察院联合相关部门开展专题调研，针对发现的问题，推动开展全区养老机构摸底排查、专项整治。

建章立制 延伸检察保护链条

为健全主体明确、要求清晰的责任体系，区检察院在建章立制上下功夫，以制度促规范、以规范促落实，强化刚性约束，筑起一道老年人保护的

“藩篱”。区检察院会同法院、公安、民政等部门签订工作意见，建立养老机构从业人员入职背景调查、执法司法机关信息共享、

侵权线索移送等机制。目前，根据意见，已督促相关养老机构对3名曾因盗窃、殴打他人被行政处罚的从业人员作出调岗或辞退处理。

联动协作 促推监管水平提升

为进一步强化对养老机构安全隐患排查整治工作，加强法律监督力度，区检察院积极加强部门协作配合，建立健全同行政职能部门、司法机关的常态化联动机制，为完善辖区内养老机构安全监管体系贡献检察力量。

依托“江苏民政服务机构安全生产管理系统”，区检察院联合住建、消防救援、应急管理等部门对养老机构安全实行全流程、信息化监

管，针对发现的养老机构消防安全等问题，推动开展专项整治。目前，全区已登记备案的养老机构消防标准化验收通过率达100%。

与此同时，区检察院特邀常州市律师协会老年律师工作委员会16名律师，担任老年人权益保障领域公益诉讼观察员，观察员提报的养老机构内无障碍设施建设、适老化改造等4件线索均已立案调查核实。

法治护航开学季 上好普法“第一课”

为增强学生的法治观念，提高学生的法治意识和自我保护意识，新学期伊始，区检察院第四检察部干警朱婧怡、韩雨桥分别赴湖塘镇周家巷社区、牛塘实验学校开展法治讲座。

讲座中，干警向学生们解释了什么是“学生欺凌”，从“打、骂、吓、传、毁”五方面详细阐述了“学生欺凌”的多种表现形式，

并从不同身份角度告诉他们遇到欺凌该怎么办。同学们纷纷表示，普法讲座不仅让自己增长了法律知识，更学会了如何在复杂的社会环境中保护自己，维护自身权益。

据悉，新修订的《江苏省预防未成年人犯罪条例》于9月1日起正式施行，主要对近几年来预防未成年人违法犯罪出现的

新情况新特点加以针对性解决。在主体职责和工作机制方面，该条例强调预防为主、提前干预，强化未成年人的道德教育、法治教育、心理健康教育、青春期教育、家庭教育等。下一步，检察院未检部门将结合条例进一步丰富法治教育的内容及形式，让学生们都能够知法、懂法、守法、用法，在阳光下享受自由人生。

以检察之力保护红色资源



9月3日，恰逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年纪念日，区检察院公益诉讼部门根据抗日烈士亲属提供的线索，前往辖区某烈士陵园进行实地走访取证，重点进行烈士

墓碑信息核查、陵园基础设施检查等工作。

下一步，区检察院将针对核查发现的问题，充分发挥公益诉讼检察职能，加强与行政机关协作配合，助力辖区红色资源文化传承保护。

“三联”聚力文明实践 中秋普法走进基层



9月是我国第24个全民国防教育月，9月的第3个星期六为全民国防教育日。为进一步增强全民国防观念，激发社会各界关心国防、热爱国防、建设国防的热情，9月13日，区检察院以参加“文明有约”好

“市”发生”常州市新文明实践基层联展联演活动暨阳湖有好市“好市连连传”启动仪式为契机，联合湖塘镇新时代文明实践所开展普法宣传活动，以法为礼共庆中秋佳节。

活动中，区检察院文明志

愿小分队携带反诈、未成年人保护、公益诉讼等资料赴武进人民商场，通过发放宣传资料、开展趣味投壶小游戏、现场答疑解惑等形式，深入宣传相关法律法规，进一步提升广大群众的法律意识和防范意识。

防范养老诈骗 守护老人“钱袋子”



9月12日上午，区检察院干警前往武进区夕阳红康乐中心，开展防范养老诈骗宣传暨“十一号检察建议”落实情况“回头看”。

活动中，检察干警先向老年人发放了防诈骗宣传手册，详细讲解了各类诈骗套路、防范措施及检察机关公益诉讼职

能。随后，检察干警和养老机构工作人员、部分老年人代表进行了座谈交流，围绕老年人入院评估、24小时值班制度、入职人员背景调查、护工招录管理等方面进行了交流探讨，并对保护老年人食品安全、出行便利权等公益诉讼线索进行梳理。